

## Михаил Израилевич ПЕРЕЛЬМАН - советский и российский хирург, академик АМН СССР — РАМН (к 95-летию со дня рождения)

Михаил Израилевич Перельман родился 20 декабря 1924 года в Минске в семье советских врачей. В связи с частыми переездами отца жил в Борисове, Гомеле и Витебске, где он и окончил школу в 1941 году с отличием. С началом Великой Отечественной войны семью эвакуировали в город Орджоникидзе, где его отец стал главой местной хирургической клиники. Осенью того же года юноша поступил в Северо-Осетинский медицинский институт, но вскоре переехал вместе с отцом в Новосибирск, где совмещал учёбу в медицинском институте с работой субординатором в клинике общей хирургии мединститута и одновременно дежурным врачом-травматологом Новосибирской больницы скорой помощи. Особенный интерес среди всех медицинских наук у юноши вызывала хирургия. Для получения более глубоких дополнительных знаний в этой области он вступил в кружок при кафедре общей хирургии, который возглавлял профессор С.М. Рубашов. В 1943 году семья переезжает в город Ярославль, где М.И. Перельман заканчивает обучение с отличием по специальности хирург. После окончания Ярославского мединститута он продолжил обучение в стенах этого учебного заведения, где защитил кандидатскую диссертацию. С 1944 по 1951 год М.И. Перельман работал ассистентом на кафедрах нормальной анатомии, топографической анатомии и оперативной хирургии, госпитальной хирургии Ярославского медицинского института. Также он работал врачом областной станции санитарной авиации. Летом 1947 года заведовал хирургическим и акушерско-гинекологическим отделениями в больнице Кологрива. В Ленинградском нейрохирургическом институте М.И. Перельман прошел специализацию по нейрохирургии, после этого он был назначен на внештатную должность межобластного нейрохирурга и заведующим нейрохирургическим отделением областной больницы. В 1-м Московском медицинском институте в 1947 году М.И. Перельман защитил кандидатскую диссертацию по теме: «Клинические и анатомические материалы к операции Лериша на бедренной артерии». Вскоре Михаилу Израилевичу пришлось переехать в город Рыбинск, где им были заняты должности заместителя главного врача городской больницы. и главного хирурга города, а также он был избран консультантом больниц МВД и межобластного туберкулёзного госпиталя для инвалидов Великой



Отечественной войны. Затем, с 1954 года, М.И. Перельман работает ассистентом кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии 1-го Московского медицинского института и одновременно трудится дежурным хирургом 47-й городской больницы Москвы. С 1955 по 1958 год он является доцентом по курсу хирургии туберкулёза лёгких на кафедре туберкулёза Центрального института усовершенствования врачей. В 1958 году М.И. Перельмана пригласили работать в организованное Сибирское отделение АН СССР. Современное оборудование, высококвалифицированные коллеги и наставники позволили М.И. Перельману совершить множество операций по

реконструкции органов дыхательной системы, а также разработать новые способы хирургических вмешательств. В 1961 году в Томском медицинском институте он защитил докторскую диссертацию по теме: «Резекция лёгких при туберкулёзе». В течение восемнадцати лет М.И. Перельман работает на должности руководителя отделения грудной хирургии ВНИИ клинической и экспериментальной хирургии Минздрава СССР, в 1964 году ему присвоено звание профессора по специальности хирургия. В этом же году он получает должность консультанта 4-го Главного управления при Минздраве СССР. Результатом многолетнего исследования стала монография «Хирургия трахеи». С 1981 года ученый заведовал кафедрой фтизиопульмонологии 1-го Московского государственного медицинского университета имени И.М. Сеченова, с 1998 года до конца жизни М.И. Перельман также возглавлял НИИ фтизиопульмонологии данного университета, где и проработал до последних дней жизни. До 2010 года он являлся главным внештатным фтизиатром Министерства здравоохранения и социального развития РФ. За время профессиональной деятельности академик М.И. Перельман провёл более 3500 операций на органах грудной клетки, выполнял по 120 хирургических операций в год. Михаил Израилевич является автором 24 монографий и книг, 32 глав в отечественных и зарубежных руководствах и книгах, 35 статей в энциклопедиях, 250 статей в центральных отечественных и зарубежных журналах, 350 публикаций приходится на статьи в книгах, сборниках, автор или консультант 9 научных и учебных фильмов.

29 марта 2013 года в Москве из-за сердечной тромбоэмболии Михаил Израилевич умер.

### Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Михаил Израилевич Перельман - советский и российский хирург, академик АМН СССР — РАМН. К 95-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2019; 12:4: 292-292. DOI: 10.18499/2070-478X-2019-12-4-292-292.